



扬体育精神 强健康体魄

——在平区实验中学加强体育教育工作侧记

■ 刘德策 韩志国

“体育课和体育活动已经成为初中教育中不可或缺的一部分,并且体育在中考中所占分值比重逐渐提高。”11月21日,在聊城市中小学校体育活动暨学生体质健康测试经验交流现场会上,在平区实验中学党总支书记王汝兵详细介绍了学校在加强体育教育、提升学生体质健康方面的具体做法和取得的成效。

近年来,在平区实验中学始终以全面落实党的教育方针为统领,积极实施素质教育,突出德智体美劳学科,特别是体育学科在教学中的特殊地位及作用,把学生的身体健康放在日常教学首位,转变家长意识,更新教师观念。该校不断加强体育教育工作,引导学生树立正确的健康理念,提升学生的运动积极性;增加体育教育投入,拓宽体育平台,为增强学生身体素质提供了有力保障。

统一思想,团队协作

学校通过开会、座谈、学习等方式,更新教师观念,增强对体育教育重要性的认识。

在每周例会中,把音体美,特别是体育教育作为重点进行汇报讨论,严格落实已列入计划的各项工作。

体育教研组致力于打造有效的体育课堂教学,通过精品教案、两周一次的教研、晒课等方式提升教师个人能力,及时调整各年级教学方向,整合组织课堂训练方式、方法。学校鼓励教师积极参与上级组织的各项活动和评选,近年来,该校体育教师中有1人执教省级公开课一节,4人获得聊城市教学能手称号,6人在聊城市体育与健康学科优质课评选中获得一等奖,在编在岗体育教师12人均获得区级教学能手称号,并参与优质课评选。

评价考核,制度保障

政策和制度是工作推进方向的指挥棒,能够有效激发体育教师的工作积极性。为推行体育运动,保障体育教学的顺利开展,学校施行音体美信教师独立考核,先后制定了《在平区实验中学音体美信教师教学效果评价方案》《在平区实验中学社团管理制度》《在平区实验中学跑操规范标准》等制度。

学校在原有体育与健康学科考核方案的基础上,不断修正、完善,形成了行之有效的体育学科考核方案。该方案是从课堂教学(课堂常规、教学成绩)、自选课程、组织学校活动、个人荣誉、竞赛成绩五个方面对体育教师进行考核,其中教学成绩比重最大,考试内容为体质监测所有项目,每学期每个年级为全体学生进行测试,根据教师所教学生的平均分赋予教师相应考核分。体育学科考核方案的落实为教师指明了方向,明确了教学目标,教学效果显著。

规范课堂,提升质量

在制度保障的基础上,学校聘任聘全体育教师。同时,按照国家中小学课程标准,每周每个班级开设三节体育课程,每天保证一小时的课外活动,为学生加强锻炼提供了时间保障。在课程设置上,该校优化体育教学,专业教师精心设计每一节课,每学期的课程是由基础体能课和18课时的专项技能培养课组成,基础体能课主要内容是针对性地发展灵敏性、核心力量、速度、心肺耐力等能力,直接对接

体质监测项目,循序渐进,增强学生的身体核心能力。

18课时的专项技能培养课是体育教师在足球、排球、篮球、武术、健身操、跳绳等项目中任选一项进行授课,选取项目要求为同一年级体育教师每人一项,不得重复,可以理解每个年级都要有五个课程项目。每学期18课时的专项技能课程不仅让孩子们在校学习期间能够掌握一门体育技能,还能在技能学习过程中穿插练习核心素质,综合能力得到提升。不断加强师资队伍,定期组织教师培训和研讨,确保每一名体育老师都能掌握前沿的教学理念和方法。

学校积极开展春、秋季运动会、足球联赛等赛事活动,成立足球、篮球、武术等体育项目社团组织,定期开展社团活动。社团作为体育课堂的延伸,让体育课程中的专项技能得到有效巩固与提高。在全校师生的共同努力下,2024年,在平区实验中学在初二年级统一体质监测中,优秀率、及格率均位列全区第一,在市区各级各类体育赛事中,均取得优异成绩。

东昌府区香江小学

课本剧中领略阅读魅力

本报讯(刘德策)近日,东昌府区香江小学开展了“第三届同读一本书课本剧展演”活动。

低年级段的《狐假虎威》《小狗的小房子》,中高年级段的《小英雄雨来》《新世界》《郑人买履》《真假美猴王》……丰富多彩的课本剧精彩纷呈,现场掌声不断。从台词到舞台设计,从微妙表情到神韵动作都精益求精,都展现了导演和演员们的匠心独具。演员们的出色演绎让每一个角色都变得鲜活而立体,将观众带入了剧本的世界。

本次课本剧展演内容丰富多彩,形式不拘一格,表演栩栩如生。它们跨越时空,从古代文学到现代故事,从童话寓言到历史故事,每一部都承载着深厚的文化底蕴和积极的人生哲理。这些剧目不仅是对经典原著的一次致敬,更是我们对这些经典故事新时代解读的一次尝试。

临清工业学校

开展心理健康教育讲座

本报讯(杨先博 李庆魁)11月20日—21日,临清工业学校开展了以“积极心态,面向未来”为主题的心理健康教育讲座。本次讲座由学校心理教师苗嘉鑫和刘洁主讲,旨在通过构建积极情绪、积极思维、积极人际关系和自我关怀四大支柱,为学生们的心灵成长提供坚实的支撑。

苗嘉鑫强调了积极情绪的重要性,并通过一系列情绪调节技巧,如深呼吸、正念冥想等,引导学生们学会在日常生活中主动培养积极情绪。刘洁通过生动的案例,阐述了积极思维如何帮助人们在逆境中发现机遇,将挑战转化为成长的契机,鼓励学生们树立“我能行”的信念,学会从多个角度审视问题,培养解决问题的能力,并创新思维。

两位心理老师生动形象且极具亲和力的讲解,引起了全场同学们的共鸣,现场气氛热烈。

本次心理健康讲座帮助学生提升自我调节能力和情绪管理能力,更好地应对学习中的挑战和压力。

度假区李海务中心幼儿园

探秘传统美食 体验劳动快乐

本报讯(杨先博 王汝琪)麦芽糖是中国传统美食,它传承着一代又一代人的回忆。11月29日,度假区李海务中心幼儿园的孩子们开展了“探秘传统美食 制作麦芽糖”活动。

孩子们将几天前培育的麦芽从器皿里拔出来,清洗、切碎,老师帮忙把切碎的麦芽与糯米饭一起搅拌,放进电饭煲里开启保温发酵模式。通过发酵,产生了许多麦芽汁,孩子们将麦芽汁过滤出来,放进锅中进行熬煮。经过清洗、培芽,再到亲手制作,孩子们对自己的劳动成果都分外期待。看到甜甜的麦芽糖制作成功,孩子们脸上的笑容比麦芽糖都要甜。

从种苗到制作出品,麦芽糖制作耗时、过程复杂。孩子们通过亲手制作和品尝麦芽糖,体会到了集体劳动的快乐,懂得了珍惜劳动成果。

东昌府区河东小学

举办即时作文比赛

本报讯(刘德策 王春晓)11月25日,东昌府区河东小学举办了“我手写我心 妙笔抒真情”即时作文比赛,全校学生积极参与,展现出对写作的热爱和对生活的感悟。

在40分钟的紧张比赛中,孩子们严格遵守规则,时而认真思索,时而奋笔疾书。他们的作品语言流畅,结构完整,层次清晰,主题鲜明,字迹工整,充分体现了河东学子的语文素养和写作能力。

此次比赛丰富了校园文化生活,为学生们提供了一个展示自我、提升自我的平台,为他们的全面发展打下坚实的基础。

冠县北馆陶镇希望小学

家庭教育讲座赋能学生成长

本报讯(岳红云 胡立忠)11月28日,家庭教育讲师马庆华走进冠县北馆陶镇希望小学,以《我的理想和规划》为主题,为六年级师生带来了一场别开生面的家庭教育讲座。

马庆华从生命在于运动、合作在于沟通、自信源于相信、理想在于规划、成功来自行动、幸福来自努力六个方面深入浅出地阐述了如何为自己的理想做规划并付诸行动;通过“小鸡变凤凰”、放飞纸飞机等体验活动让学生深刻体会到努力和坚持的重要性。整场讲座气氛热烈,学生们认真聆听、积极思考,眼神中透露出对未来的憧憬。

此次讲座为学生树立了正确的理想信念,为学生的个人成长和未来发展打下了良好基础。

高唐县县长小学

争当小主持 传播好声音

本报讯(杨先博 陈雅琼)近日,高唐县县长小学举办了“春苗杯”首届小主持人大赛。经过前期的自主报名和初选,33名选手怀揣着对主持的热爱与憧憬,踏入了主持人比赛的决赛赛场。

在决赛舞台上,参赛选手们如同初放的花朵,努力散发着自己的芬芳。他们声音洪亮,字正腔圆,用稚嫩动听的声音将自己喜欢的节目娓娓道来,将观众带到一个又一个美妙的节目情境中,冲击着观众的视觉和听觉,现场响起此起彼伏的掌声和喝彩声。

本次小主持人大赛充分展示了春小小学子们积极向上、朝气蓬勃的精神面貌,见证了孩子们在主持之路上的辛勤耕耘与丰硕收获,更在他们心中种下了梦想的种子。



11月26日上午,聊城颐中外国语学校度假区分校学生在校保安的指导下,练习使用灭火器进行灭火。当日,该校举行消防疏散演练活动。演练过程中,各个班级学生在老师带领下按预案规定的路线,迅速、有序地撤离至指定区域,秩序井然,取得了预期效果。此次消防疏散演练检验了该校师生应对突发安全事件的现场处置能力,增强了学校师生的安全防患意识,有效提升了学校师生的自救自护能力。

■ 刘德策 李冬梅

种好个性化培养“责任田”

——临清市京华中学特色育人模式初探

■ 刘德策 秦伟

11月26日,临清市京华中学第五届“红领巾”校园文化讲解员团队围绕学校“一路四园一空间、一室六廊两经典”的校园文化布局,为初一年级学生解说校园文化。小小讲解员们精神饱满、语言流畅、动作自然、声情并茂,给现场学生留下了深刻印象。自2020年临清市京华中学“红领巾”校园文化讲解员团队成立以来,学校为学生搭建了一个展示自我的平台,给学生提供了一个探索校园、发掘校园文化底蕴的机会。

临清市京华中学深化课程改革,推动育人方式变革,关注学生个性化、多样化的学习和成长需求,找到适合学校实际的个性化育人路径,探索遵循学生身心发展规律的育人方式,形成适合学校实际的个性化育人路径。

“6+2+3”设置多元课程

11月28日,京华中学初二年级社团活动如期开展。足球、健美操、课桌舞、诗

歌朗诵、书画等丰富多样的社团课程,以优秀艺术文化为载体,充实学生的学习生活,扎实推进学校的“双减”工作,发展学生素质教育。这也是学校“6+2+3”多元课程的缩影。

“6”是每天6节40分钟标准课时,通过构建教学协作共同体和学习合作共同体的方式,主要安排国家课程中的必修课程和必选课程,培养目标重在促进学生全面发展,为学生打好共同的基础。在行政班内组建学生的学习合作共同体,促进学生的合作交流和分层教学。

严格按照新课程标准规定的课时安排开设相应课程。教师对课程进行单元整合,在“6”中完成国家课程的讲授。

“2”是利用每天下午2节课,安排学科拓展类和综合活动类校本选修课程。学科拓展类校本课程培养目标重在发展学生个性,使学生学有所长;综合活动类校本选修课程,按照社团、兴趣小组、学生特长方向(音乐、体育、美术及信息等)或其他组织形式进行活动。这一部分课程的主要目标是根据学生不同的智能特点、不

同的发展方向,提供适宜学生的课程,最大限度促进他们的个性发展,实现学生的分类培养。

“3”是每天晚自修3节课,安排学生自主发展和自我提升,教师和学生一起进行整体规划,帮助学生制定自主学习任务清单,形成发展规划和提升计划。

培优创新 固本提质

11月25日,学校开展了以“感恩成长 与爱同行”为主题的班会。班会形式多样,内容丰富。班主任通过感恩视频、感恩音乐、感恩图片等,让学生直观地感受父母的养育之恩、老师的教诲之情、朋友的帮助之恩、温馨的画面和感人的瞬间,引发学生强烈的情感共鸣。懂得感恩,勤于追梦,是学校鼓励学生、提升内驱力的重要方式。

学校每级部每学科确定50余名学生进行培优创新课程教学;教务处结合学科教研室主任统一制订培优创新课程计划,组建培优创新共同体,选聘专门老师进行培优创新课程教学。